上半年61家非上市寿险公司净利下降近9成

截至8月8日,大部分非上市险企已披露了二季度偿付能力报告,相关 险企上半年业绩表现也随之出炉。据记者不完全统计,在已披露该报告的 非上市寿险公司中,有29家公司盈利,合计净利润为134.5亿元;32家公司 亏损,合计亏损93.2亿元。

整体而言,上半年非上市寿险公司净利润增速出现大幅下滑,上述61家险企合计净利为41.3亿元,同比下滑86%。受访专家认为,投资收益下行是拖累非上市寿险公司业绩的主因。此外,疫情等因素也影响了承保利润。



非上市寿险公司业绩分化明显

整体来看,61家非上市寿险公司上半年合计净利润较去年同期出现较大幅度下滑,且亏损险企数量超过了盈利险企数量。

在29家上半年盈利的非上市寿险公司中,泰康人寿、阳光人寿、中意人寿、中信保诚等险企上半年净利润排名靠前。其中,泰康人寿与阳光人寿净利润在非上市寿险公司上半年净利润排名中暂位列第一和第二,分别为61.55亿元、2923亿元,这2家

险企的净利润之和占29家上半年盈利的非上市寿险公司净利润总和的67.5%,非上市寿险公司马太效应依然明显。

从上半年亏损的非上市寿险公司来看,中邮人寿净利润亏损17.8亿元,偿付能力报告显示,上半年中邮人寿净资产收益率为-5.6%,总资产收益率为-0.4%,投资收益率为1.8%,综合投资收益率为0.8%。除中邮人寿之外,还有2家非上市寿险公司上半年亏损超10亿元;另有2家非上市寿险公司的亏损额为5亿元至10亿元;其他27家上半年亏损的非上市寿险公司亏损额低于5亿元,其中,有11家亏损额低于1亿元。

从险企披露的数据来看,目前中小险企面临诸多问题:一是部分险企保费规模较大,但净利大幅亏损;二是业务品质低下,部分险种出现高比例退保,个别"拳头"产品退保率超过50%;三是较为依赖投资端,但投资能力却明显不足。

投资端与承保端双双承压

今年上半年,非上市险企投资端与承保端双双 承压,尤其是投资端收益率普遍下行,影响了险企 净利增速。

普华永道中国金融行业管理咨询合伙人周瑾 对记者表示:"相较于财产险公司,寿险公司的短期 经营业绩更易受到资本市场波动的影响。今年上 半年资本市场波动较大是拖累寿险行业利润水平 的最重要因素。"

星图金融研究院研究员黄大智对记者表示,去年同期非上市险企投资收益较高,推高了基数,也是非上市险企业绩同比大幅下滑的重要原因之一。

从承保端看,受宏观经济、疫情等因素影响, 寿险业上半年保费增速持续低迷。根据银保监会 披露的数据,上半年人身险公司原保费收入同比 微增3.5%。

多家险企称,新业务价值等方面承压。例如, 泰康人寿表示,二季度,行业仍处高质量发展转型 攻坚期,虽然保费收入初步企稳,但受到宏观经济下行压力持续加大、疫情影响下居民消费信心不足等诸多因素影响,保险需求转化延迟,线下展业受到较大考验,保费收入与新业务价值等方面仍将持续承压。

就目前中小寿险公司面临的压力,周瑾表示,相比投资端的短期波动影响,客户经营能力不足和渠道销售乏力带来的影响更加严重,这也是中小寿险公司面临经营困境的最主要原因。市场和消费者已进入新时期,但部分保险公司的经营模式和竞争能力还停留在旧轨道上。

对于今年下半年寿险业发展趋势,周瑾表示,下半年资本市场存在一定的不确定性,但承保端或仍将承压,行业将继续在高质量转型的道路上探索和尝试。

黄大智表示,下半年险企的业绩依然取决于 股市波动、去年投资收益的基数、新业务价值等 变量。其中,去年下半年险企投资收益不及去 年上半年,因此今年下半年业绩增速压力或有 所缓解。

"在承保端,中小寿险企业要持续提升客户经营能力,尤其是强化数字化时代的客户需求挖掘、产品定制设计、客户体验提升、综合服务体系以及营销模式创新等方面能力建设,提升自身核心竞争力。在投资端,要充分利用保险资金长期性的特点,发挥股权投资的长期回报优势,加大投研能力和大类资产配置能力建设,用穿越周期的价值投资理念来践行保险资金运用的使命,并赢得差异化的竞争优势。"周瑾说道。

慧择保险经纪战略发展部总监马潇对记者表示,短期来看我国人身险市场增速放缓,但长期发展潜力仍被市场看好,原因有三方面:一是高收入群体规模不断扩大、人均可支配收入持续增长;二是居民储蓄意愿增强;三是我国人身险渗透率依然处于较低水平。基于此,险企应重视精细化运营,针对不同客户群体,进行差异化经营,进一步深挖客户价值。

据《证券日报》

小市值释放大能量 融资客青睐小盘股

近期,小盘股表现持续强于大盘股,从4月27日到8月8日,中证1000指数累计涨幅达36.26%。分析人士表示,在流动性较为宽裕的环境下,市场存在较为丰富的结构性机会,看好中小盘成长股,建议挖掘景气扩散的成长方向。

中证1000表现抢眼

从行业情况来看,8月8日,申万一级行业中, 煤炭、国防军工、石油石化行业涨幅居前,分别上涨325%、2.21%、1.71%;商贸零售、美容护理、食品饮料行业跌幅居前,分别下跌1.03%、0.87%、0.57%

在8月8日的市场中,小市值股票走势显著强于大盘股,中证1000指数上涨121%,领涨A股各主要股指。

从4月27日的低点到7月5日盘中高点,上证指数、深证成指区间最大涨幅分别为1960%、3007%,同期中证1000、沪深300、上证50指数区间最大涨幅分别为37.44%、20.58%、16.65%。小市值股票集中的中证1000指数反弹幅度远大于其他指数。

自7月5日以来,A股市场进入震荡调整。截至8月8日收盘,上证50、沪深300指数较7月5日的盘中高点分别累计下跌1050%、8.44%,而中证1000指数则逆市上涨1.09%。由此可见,在大市调整的阶段,小盘股依然受到资金青睐。

对于中证1000指数持续走强的原因,融智投资基金经理夏风光表示,有外因和内因两个方面。从外部来看,近期中证1000股指期货期权合约正式挂牌上市,促进了中证1000的交易活跃度,并且中证1000ETF规模迅速扩大后,也有被动配置的需求。从内部来看,中证1000指数估值偏低,市盈率位于近十年的13%分位左右,而未来三年预期盈利的年复合增速在28%左右。估值上有优势,又有衍生品的助推,这是指数走强的根本原因。

小市值股票"涨势喜人"

从资金面上来看,截至8月5日,Wind数据显示,沪深两市融资余额报 l5l459l 亿元,4月27日以来累计增加49l.42亿元,中小市值股票被融资客显著加仓。

从4月27日以来融资客对行业板块的加仓情况来看,Wind数据显示,截至8月5日,融资客对电力设备、有色金属、电子行业加仓金额居前,分别净流入17097亿元、135.58亿元、97.72亿元。对医药生物、非银金融、计算机行业减仓金额居前,分别净流出7093亿元、18.44亿元、1406亿元。

个股方面,融资客对天齐锂业、宁德时代、江淮汽车、盐湖股份、长安汽车加仓金额居前,分别为29.71亿元、23.60亿元、21.34亿元、19.82亿元、17.25亿元。江淮汽车融资加仓金额进入前三,反映了融资客对小市值股票的追逐。此外,绿的谐波、江特电机、中矿资源等小市值股票也被融资客显著加仓,净买入金额均超过9亿元。

从4月27日以来的个股走势来看,含其间上市的新股在内,Wind数据显示,A股市场共有229只股票涨幅超过100%,其中超过9成为市值在500亿元以下的小市值股票,融资客对小市值股票的加仓也获得了良好的回报。

成长股被看好

过去几个月,A股市场中的小盘成长风格表现突出。对于后市,成长股仍被机构看好。

中信证券联席首席策略分析师裘翔表示,8月A股在寻找新平衡的过程中,资金博弈仍然剧烈,市场波动依然较大。当前行业间及赛道内估值分化均在扩大,由于增量资金有限,市场调仓博弈仍将持续。配置上,建议均衡布局成长制造、医药和消费板块,在成长制造板块中,更看好半导体及军工行业。

"高景气成长赛道交易拥挤度上升,依然是机会大于风险。中小盘股表现占优的局面难言结束。建议超配汽车(汽车零部件)、黄金、军工、自主可控、医药、光伏、电力电网(新能源相关配套建设)等行业。"安信证券首席策略分析师林荣雄认为。

夏风光表示,中小市值成长股中长期仍然是值得看好的,参考沪深300和中证500指数衍生品推出后成交量有一个逐步爬坡的过程,未来投资者对中证1000指数的重视程度还会进一步增加。在中小市值的选股当中,要特别注重细分行业的研究,把握景气度和未来成长空间比较好的细分行业,选择细分行业龙头进行配置。

据《中国证券报》

银行理财市场新变化 交叉代销"不分彼此"

继委托百信银行代理销售理财产品后,7月底农银理财与兴业银行签订《理财产品代理销售服务协议》。据统计,兴业银行是第5家与农银理财开展理财产品代理销售业各合作的银行

近日调研获悉,多家银行理财子公司正在发力拓宽理财产品销售渠道,代理销售成为各家银行拓展理财市场的新方式,一些已成立理财子公司的银行优先代理销售更有竞争力的他行理财产品。

对于一些不具备理财子公司牌照的中小银行而言,代理销售同业理财产品更是寻求业务突破的一大途径。以微众银行为例,截至目前已与中银理财、交银理财、信银理财、光大理财、招银理财、兴银理财等15家银行理财子公司合作,上线200余款理财产品。

大力拓展他行代理销售渠道

当前,银行理财子公司力求摆脱对母行代理销售渠道的依赖,大力拓展他行代理销售渠道。

多家银行理财子公司的产品出现在他行理财货架的优选位置。农银理财的"农银安心灵动30天"、工银理财的"鑫添益持有90天"出现在招商银行理财产品精选栏,排位顺序优于招银理财多款同类型产品。

"我们主要拓展国有大行、股份行和互联网银行的渠道,之后将拓展城商行、农商行、村镇银行等区域中小银行的渠道。"某银行理财子公司人士透露。

宁银理财相关负责人表示,公司从机构规模、经营区域、客群互补等角度遴选代理销售合作伙伴。销售渠道的多元化布局有助于公司在产品销售上突破母行经营区域的限制,引入更多增量资金。

银行也改变了主要推介本行产品的固有观念,在代理销售他行理财子公司产品方面更为主动。据普益标准统计,目前已有50家商业银行代理销售他行理财子公司产品,其中一些银行已成立或获批成立理财子公司。

一些理财业务转型情况较好的银行,对代理销售他行理财子公司产品持开放态度。"我们不进行本行或他行的区分,只根据客户需求推荐理财产品。"招商银行一位理财经理表示,所有准入的理财产品均在货架展示,有额度、收益好的产品会排在推荐页面靠前位置。

"他山之石"可以攻玉

布局理财产品代理销售业务,成为银行打开收入增长空间的新途径。

由于占用资本金比例较小、业务收入可观,理财产品代理销售业务受到银行青睐。招商银行2021年年报显示,当年该行代理销售理财产品的收入达58.74亿元,占其零售财富管理手续费及佣金收入近两成。

宁波银行相关负责人表示:"目前,本行代理 销售包括平安理财、交银理财、招银理财、兴银理 财在内的8家他行理财子公司的产品,推动本行财 富管理业务规模增长。"

某银行资管业务人士表示,代理销售他行理 财子公司产品,不仅能提升财富管理业务规模,也 能丰富银行产品策略及形态。

中小银行发展理财产品代理销售业务,更是

有着明显的区域优势。民生银行律师专家库成员张澜镨分析称,一些中小银行线下网点多、分布地域广,在代理销售大型银行理财产品方面具备天然优势,能让小微客户和"三农"客户就近享受大行理财子公司的产品。

目前,理财产品代理销售业务尚未对互联网代销平台、券商、基金公司开放。多位银行人士表示,各银行应发挥自身优势,而非追求"大而全"。

"产品好卖"才是核心

银行为何纷纷发力理财产品代理销售业务? 中国人民大学国际货币研究所研究员陈佳表示:"在银行理财子公司尚未形成市场规模时,本行产品有限,银行要完成考核,必然会代理销售他行理财子公司产品。当银行理财子公司初具规模后,就要考虑他行与本行产品的权重。"

"我们会对理财产品进行全面评估,包括公司资质、投资团队专业性、产品业绩表现、净值回撤情况、额度供给情况、风控能力等。"宁波银行相关负责人透露,该行主要结合市场需求、当前货架产品类型等情况与其他机构开展合作,形成优势互补关系。

陈佳表示,在销售方面,银行最关心的是预期 营销效果。多家国有银行的理财经理表示,产品 设计、市场口碑、综合收益较好的产品会受到平台 追捧。

普益标准数据显示,从产品类型看,各银行代理销售的他行相关产品风险等级集中分布在中低风险,产品类型以固收类为主,投资期限多为1至2

业内人士认为,今后,银行代理销售的产品风险收益将多元化。长期来看,这有利于银行从投资者需求出发,在全市场精选优质理财产品,保证产品供给与客户需求相匹配。在此过程中,银行理财产品净值波动在所难免,厘清产品和销售方责任至关重要。

银保监会发布的《理财公司理财产品销售管理暂行办法》要求,银行理财子公司与代理销售平台在各自责任范围内,共同承担理财产品的合规销售和投资者合法权益保护义务。"银行理财子公司与代理销售平台之间是委托合同关系。出现产品质量问题,由产品发行方承担责任;出现销售问题,由代理销售平台承担责任。"张澜镨称。

据《上海证券报》

■市场动态

A股三大指数集体收涨 煤炭等板块涨幅居前

8月9日,A股三大指数集体收涨。据Wind数据,截至收盘,上证指数涨0.32%,报3247.43点;深证成指涨0.24%,报12331.09点;创业板指涨0.71%,报2694.80点。

申万一级行业板块中,煤炭、电力设备、 国防军工等板块涨幅居前;农林牧渔、医药生 物、汽车等板块跌幅居前。

(九年安似块吹幅店前。 概念板块中,先进封装、有机硅、连板等 概念板块涨幅居前;猪产业、饲料精选、鸡产业等概念板块跌幅居前。

东吴证券认为,目前市场继续小幅反弹, 指数反弹即将进入均线压力区,由于本轮反 弹主要集中在中小市值品种,需着重关注短 期热点,重个股轻指数,可选择半仓进行短期 热点的轮动操作,等待市场选择方向后再择 机进行加仓或减仓。 综合